



PARIS 2024



走进奥运村 发现“小秘密”

空调焦虑“可以休矣”

7月23日下午,巴黎奥运会奥运村在运动员入住后,第一次举行媒体日,让记者们进入村中深入探访,于是我们看到了这座小型“国际城市”内部一幅幅的精彩画面,也探访到一些外人不知道的“小秘密”。

熊猫、袋鼠和驯鹿

进入奥运村,第一眼就看到挂满五星红旗的中国代表团的住所,这栋10层楼公寓位于塞纳河畔,为中国代表团独享。除了国旗,楼的正面还挂着中英法三种文字“加油!中国”的横幅,其中一面横幅上面还点缀着一只正“挥爪致意”的大熊猫。

巧合的是,大熊猫与“奥林匹克休战墙”隔河相对,休战墙22日刚刚揭幕,当时参赛的206个国家和地区奥委会及难民代表团的数百名运动员代表向世界发出呼吁——“给和平一个机会”。国际奥委会主席巴赫表示,这些运动员是“我们这个时代的和平大使”。

奥运村里一共80多栋楼,每栋楼上都挂着入住国家和地区的旗帜,有些代表团还在楼上装饰了很多艺术品。不过装饰动物的,除了中国代表团,我们只发现有澳大利亚和加拿大代表团:澳大利亚人在楼门口放了一只袋鼠和一只鸸鹋,加拿大代表团在楼下安置了一只红色的木制驯鹿。

空调焦虑“可以休矣”

记者在村里遇到了中国代表团副秘书长、广东省体育局局长崔剑。对于很多人反复追问的空调问题,他说

村里有些房间安装了中央空调系统,有些运动员公寓没有空调,但巴黎的天气没有空调也很舒服。另外建筑都比较新,有些房间还需要经常开窗透气,根本没必要安装空调。

“说实话,我觉得空调这些事情作为一个话题也差不多应该结束了,我们更加关注的是运动员如何尽快进入状态的问题。”崔剑说。他还说,虽然村里的设施都很简单,但是能够充分满足生活所需,而且环保理念有很多地方值得“学习借鉴”。

有外国记者再次向奥运村村长洛朗·米肖提起空调的问题,米肖说:“所有建筑中都安装了地面冷却系统,上周有几天气温较高,这些冷却系统发挥了很好的作用。事实上,我们现在的天气很好,我们问了很多,大部分人都认为根本不需要空调。”

邱祺缘:奥运村就像“大院”

去年世界锦标赛女子高低杠冠军邱祺缘刚刚结束训练。第一次参加奥运会的邱祺缘对村里的生活熟悉又陌生,她说不同国家和地区的运动员住在不同的楼里,如同国内的“大院”,又像是“小区”。

对于即将开始的奥运会比赛,这位中国女子体操队的领军人物说:“一直都往前。”

中国代表团楼下,我们还碰到了训练归来的三名滑板小将:14岁的崔宸曦、19岁的曾文蕙和13岁的朱沅铃,她们将参加女子街式的比赛。巴黎上午下雨,她们还坚持进行了训



来自不同代表团的运动员及工作人员进出巴黎奥运村餐厅。

练。在楼门口悬挂的五星红旗和五环标志下,三人羞涩又自信地喊道:“中国队,加油!”

穿着红色队服的中国运动员不时进进出出。再过四天,他们就要先后奔向各自的赛场,而所有的对手,其实都是村里的邻居。

不再有欢迎仪式

三年前因为疫情原因,东京奥运会取消了欢迎各个代表团的升旗仪式,巴黎这次延续了东京模式。没有欢迎仪式也就没有升旗广场,巴黎奥运村把各个代表团的旗帜放到了大餐厅的入口。运动员就餐前,会穿过200

多面旗帜打造的“走廊”,看上去并不乏仪式感。

村长米肖临别回答新华社记者提问时说:“我们与国际奥委会讨论,发现这些仪式并没有给运动员带来很大的价值,开幕式是他们的亮点,我们更注重这一点。”

米肖还说,现在已经有8000多人入住奥运村,入住率已经超过一半,效力于美职篮马刺队的法国球星文班亚马和西班牙网球明星纳达尔也会入住。

当问到未来两三周他最担心村里发生什么时,米肖说:“我担心时间过得太快,大家没有足够时间好好享受这个地方。”

据新华社电

乒乓球赛场的“中国制造”

7月27日,巴黎奥运会乒乓球比赛将在南巴黎竞技场4号馆拉开开幕,除了场馆本身是“法国造”外,“会变色”的彩虹球台、跃动赛场的小小银球、绿色低碳的环保地胶全都来自“中国制造”。

“会变色”的彩虹球台

从2000年悉尼奥运会开始,红双喜已第七次为奥运会提供比赛球台。

“巴黎奥运会的球台可以说实现了科技与浪漫的融合。”红双喜总经理楼世和说,团队用时一年半准备这款“会变色”的彩虹球台,不仅优化了桌面工艺,更让球台的摩擦、弹跳达到了最优状态。

在颜色搭配上,巴黎奥运会球台以黑色为主调,并根据巴黎奥组委要求,加上了粉紫色元素;在LOGO设计上,“PARIS 2024”与五环标识首次采用浮雕设计,以凸显巴黎艺术之都的气质,与此同时,为防止球员在比赛中磕碰,立体标使用了减锐平滑处理。

值得一提的是,巴黎奥运会球台采用了自带芯片的可变灯光系统,通过手机或遥控装置,可远程调控灯光变化方式,呈现出彩虹的七色。“等奥运会乒乓球项目开赛,观众会有很棒

的观赛体验。”楼世和说。

通过15道检验的乒乓球

巴黎奥运会上,乒乓球比赛用球的型号是双鱼par40+,这款球采用高品质ABS材料,圆度更精准,旋转表现更优异,采用专业赛事标准内缝球设计,能更好形成重心,击打更准。

这并非双鱼体育第一次与奥运会结缘,2008年北京奥运会的乒乓球比赛用球也来自双鱼。“对于阔别16年之久的奥运舞台,我们准备充分,为本

届奥运会球设置了15道检测关卡,最终,par40+不负众望,凭借高品质材料、优异的旋转表现、精准到小数点后两位的精细度,顺利通过国际乒联审批。”双鱼体育赛事总监李玉珊说。

除了比赛用球,双鱼还为巴黎奥运会带来了一份惊喜。李玉珊说,运动员在比赛中的激烈扣杀,会让乒乓球飞到远角甚至界外,过去通常是裁判手动取出新球并抛给发球选手,但在巴黎奥运会上,这一传统操作将被全新辅助设备——“裁判发球器”取代。“这个设备同

样来自双鱼体育,它将首次亮相奥运赛场,成为裁判员的新助手。”

中国地胶铺到乒乓球馆

除了球台和球,巴黎奥运会乒乓球场地的地胶也来自中国——位于河北省石家庄市的河北英利奥体育用品有限公司。

根据巴黎奥组委要求,英利奥公司对乒乓球场地地胶进行了升级。“我们延续了东京奥运会该项目的配色,使用可循环橡胶材料,(这些材料)具有低碳绿色、可回收循环使用、环境友好的优势,契合巴黎奥组委‘场馆建设减碳、环保、可回收的高标准’的要求。”英利奥公司研发部门负责人刘佳佳说。

据悉,本届奥运会乒乓球赛场将使用黑色地胶,相较此前三大赛(奥运会、世锦赛、世界杯)风格,选手与观众将得到全新的竞技体验和视觉感受。

据新华社电



马龙在南巴黎竞技场进行赛前训练。

本版均为新华社图

